

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Asok a talpkövek.

Debreczen febr. 27.

Amióta Fejérváryék elvonultak az ország kormányától, három felé vált a sajtó. Van kormány-sajtó, van ellenzéki sajtó és van darabont sajtó.

A kormány sajtó az, amelyik tüzőn vizen feltétlen támogatja a kabinetet, s amely szívesen hajlik a reakció felé is, az ellenzéki sajtó üti-vágja a kormányt és utálja a darabantokat, viszont a darabont sajtó vésszel jajgatja tele az országot s kimutatja, hogy nagyobb hazafiak voltak a darabantok, mint Kossuthék, akiket ki-kezd, rágalmoz és leleplez.

Sajnos, darabont sajtónak hívják ma az ellenzéki újságokat is. Pedig e lapoknak hasábjairól a radikálizmus, a függetlenségi és szintiszta 48-as eszmék sugárzanak le s mint ilyen, elítéli a kormányt. ha 48-as jelige alatt 67-es politikát üz, de semmiképen se dicséri sem a 67-et, sem nem állítja a „28“-as Fejérváryékról, hogy hazafiak.

Erre a kis tájékoztatóra azért

volt szükség, mert a darabont sajtó a minap teleharangozta az országot, hogy nem lesz semmi azokból a garanciális intézkedésekből, amelyekre egy újabb Kristóffy-féle erőszakos időszak meggátlása miatt volna szükség. A darabont sajtó szerint Andrássy Gyula gróf járt már a királynál alkotmánybiztosítéki javaslatokkal, de az uralkodó hallani sem akar azokról.

Egy időre nagyon is hallgattak a kormánykörökben az alkotmánybiztosítékokról, mint az ország talpköveiről, s úgy tetszett, hogy ez a hallgatás tényleg igazolja a darabantok ordítását.

Örömmel vesz tudomást arról minden egyes magyar ember, hogy a látszat ezáltal tényleg csalt. Mert most jön hire annak, hogy a „talpkövekről“ szóló törvényből mégis lesz valami. Andrássy Gyula Bécsbe készül s csak most terjeszti a király elé azokat a javaslatokat, melyekben Magyarország alkotmánybiztosítéki le vannak téve. Hogy e javaslatok mit tartalmaznak, arról senki se tud még semmit, de sejteni lehet, hogy van olyan intézke-

dés, — amely kizárja Fejérváryéknak akármilyen alakban való feltámadását.

Lehet, hogy a király ellene lesz. Hiszen erről sok szó esett már, de mi nem hisszük, s kizártnak tartja velünk együtt minden magyar ember, mert a király, aki annyi vészben, bajban megóvta igazságszeretét a rossz tanácsosaival szemben, éppen ezen garanciális törvény elfogadásával fogja megmutatni, hogy alkotmányos uralkodója marad ennek az országnak. a melynek népe mindenkor a legnagyobb szeretettel vette körül.

(a. r.)

## Nincs képviselőház.

De van fontos kabinet tanács.

A kiegyezési tárgyalások.

— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 26.

A képviselőház a mai napon nem tart ülést, minthogy a kabinet tagjai ma fontos minisztertanácsban vannak, mely előreláthatólag az esti órákig fog elhúzódni. A minisztertanács kizárólag a kiegyezési kérdéseknek lesz szentelve.

## Klára öngyilkossága.

Irta: Karozag Vilmos.

Három napig odacsatangolt Kovács Ferenc gazda uram, s negyednapra beállit az ispány ur elé a pusztán.

Ruhája rendetlen, az egész kinézése olyan, mintha két hét óta nem tisztálkodott volna. Tüskés szakálát rég nem járta borotva, haja fésületlen, kócos; bajuszának minden szála összevissza áll.

Szemei homályosan pislákolnak, s az áruló, ijesztő kék vonás ott a szem alatt mutatja, hogy álmatlan töltötte az éjszakát.

— Hát ken' hol csatangol? — szólítja meg az ispán ur.

A földre szegzi tévelygő tekintetét Kovács uram, nagyot sóhajt, s egy darabig nem felel a kérdésre, mintha azon tanakodnék, hogy hol is kezdje el...

— Na, megnémult kelmed, vagy mi az ördög lelte? — biztatgatja újra az ispán.

— Nagy szerencsétlenség látogatott meg, nagy szegyen érte a házamat.

— Mondja el kelmed.

— Ugy volt az ispán ur, hogy szombaton este, mint rendesen, hazafelé balagtam a tanyáról. Jó kedvem volt, még

az uton vigan kinálgattuk Rostás urammal egymást a kulacsból... Ránk esteledett mire a falu alá értünk, ekkor szaporázni kezdtük a kocogást és 8 órára beértünk. Másnapra találkoztót adtunk a Kereki Jóska esküvőjére.

Benyitottam a kapuajtót; látom, hogy a szoba ablaka sötét. A konyha benyilóját zárva találtam. Azt gondoltam, hogy az anyjuk nincs odahaza. Nem győzött haza várni, hát vagy elémbe szaladt, (az uton nem vettem észre a nagy sötétben,) vagy a szomszédba ment át tanyázni. Kiültem a ház elé a patkára. 10 óra tájban meguntam a várakozást meg valami rossz sejtélem is kezdte borzongatni a belsőmet, neki dültem a benyiló ajtajának. A zár recsegett ropogott, engedett és az ajtó felpattant. — A komóton szokott al-lani a gyertya, világot gyujtottam. Tekintetes uram, tessék elhinni, hogy ha lángba borult volna fejem felett a ház teteje, vagy az Isten csapása ért volna, nem ijedtem volna úgy meg, mint a hogy megijedtem attól, amit láttam. A gerendára felakasztva holtan csüngött előttem a feleségem. Arca eltorzult, két szemgolyója az ég felé meredve Sohase fogom elfelejteni. Elmetszettem a ruhaszáritó kötelet, leoldottam a nyakáról. Szegény-

nek nyaka, arca, egész teste fekete volt a megaludt vértől. Elesztgettem, simogattam, szóltam hozzá. De hiába — halott volt.

— Megakar ijeszteni kelmed; nem mond igazat.

— Szomorú valóság ez ispány uram. Tegnap temettük el az istenadtát...

— Miért tette?

— Nem lehet azt tudni.

— Valami oka volt rá?

— Az Isten tudja azt csak.

— Rosszul bánt vele kelmed.

— Ugy imádtam, mint az Istene-met, dédelgettem, kedvébe jártam...

Egy rossz szóval se illetem meg soha.

— Talán nem szivelhette kendet...

Kovács uram forgó, vad tekintete elhallgatta az ispánt.

— Azt ne tessék mondani. Mondom: kedvébe jártam, megérdemeltem a szeretetét. Szeretett is.

Mindig tárt karokkal várt, ha jöttem, szomorkodva bucsuzott, ha mentem. Hideg volt; megfáztam az uton, meleg borral kínált; magafőzte friss ételt tett elébem. Mellém húzódt és el-elbeszélgettünk a kettőnk boldogságáról, a kettőnk szerelméről. Ölelt, csókolt, enyém volt lelkének minden gondolatja. Előtte

**A m. t. Hölgyközönség félczipők,** minden létező színben és formában már érkezték és azokat folyó évi márczius hó 15-ig még a tavalyi olcsó árakban bocsájtom rendelkezésükre. Tisztelettel

**Központi Czipő és Kalap Áruház**

Debreczen, Dréher sörösrnök mellett.

Telefon 405.

Telefon 405.

A kormány ma állapította meg azokat a módokat, amelyek az osztrák kormányval március havában folytatandó kiegyezési tárgyalások alapjául fognak szolgálni. Wekerle miniszterelnök szardán a minisztertanács megállapodásával Bécsbe utazik és már csütörtökön megkezdheti a tárgyalásokat az osztrák miniszterelnökkel.

Kossuth Ferencnek a közgazdasági bizottságban tett kijelentései szerint a magyar kormány március végéig az összes kiegyezési kérdéseket dűlőre akarja vinni. Hogy ez sikerülni fog-e, erre nézve a vélemények nagyon megoszlanak. Lachne Hugó, a közgazdasági bizottság előadója sem hiszi, hogy a tárgyalások március végéig befejezhetőek legyenek. Ezt a nézetet vallja a „Pester Lloyd is, mely Wekerle és Kossuth álláspontja között bizonyos ellentéteket akar felfedezni, a miért is a félhivatalos megrovásban is részesült.

Annai mindenestre bizonyos, hogy a magyar kormány mindent el fog követni, hogy március végéig tisztán lásson a kiegyezési kérdésekben és hogy egyszer már véget vessen annak a bizonytalanságnak, mely a magyar közéletre a kiegyezési kérdések rendezetlensége következtében ránehezedik.

Nem érdektelen egy osztrák ujság pimaszkodását megjegyeznünk. Ez a cikk egy bécsi lapban látott napvilágot s élénken tükrözi vissza Ausztria felfogását magyar dolgokban.

„A mi német nemzetieink arról vitatkoznak, hogy a Cilliben élő néhány ezer német kívánja-e jogát, vagy sem. De arról, hogy Magyarországon több millió németet üldöznek, ütnek, vernek és kiforgatják őket nacionáléjukból, erről egy szót sem szólnak. És az ilyen hazaváló nap is, hogy az a szerenésatlenség történt, együtt ülünk kettecskén a boglya kemence patkáján, s olyan jó kedvvel, vigszággal beszélte, hogy vasárnap elmegyünk a Kerek Józsi esküvőjére. Még azt a ruhát is kivette a komótból, és úgy mutatta, a melyikbe a táncoshoz öltözni fog. „Ugy e apjukom elmegyünk, — szólt, — oda ülünk szembe az oltárral; megnézzük szép-e a menyasszony? Szébb-e mint én vagyok? Szomorokas-e, vagy örül a boldogságnak? Meg a Jóska? Hát ő; lesütve tartja-e szemét? A pap szeméibe néz-e, vagy a menyasszonyéba...? vagy mi felénk.”

Meg az Isten tudja mi mindent össze nem fecsegett az az áldott jó asszony.

Tetszik tudni ispány ur, ritkán járunk mulatozni, hát előre örült neki, hogy a Kerek Jóska lakadalmán táncolni fog. — Micsoda indulattal verte meg az Isten, hogy mást gondolt, de biz' szegény kiterítve, halva feküdt a koporsóban, mikor a Jóska lakodalmos népe a házuk elűt hajtattott el. Bizugy ispány ur, meghalt... eltemettük... sir utánna a lelkem... és ha jó szüleimet nem nézném... utánna veszteném magam... \*

És Kovács Ferenc gazda uram, nap nap után egyre kérdegeti: — Csak azt tudnám, hogy mi vihette rá?

## Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

**Elfogad betéteket:** Takarékpénztári könyvek, kékre és Chequeszámára.  
**Kölcsönöket nyújt:** váltókra, kötelezvényekre és felelősszámokra a legelőnyösebb kamattal mellett.  
**Törlesztéses kölcsönök:** földbirtokokra s más ingatlanokra.  
**Tőzsdei megbízások:** értékpapírok vételére és eladására.

áruló, alávaló politika meri magát német politikának nevezni! . . .

Magyarországnak Ausztriától való elszakadása lehetetlenség. Mert azt egy Habsburg sem fogja tűrni — míg a fegyveres erő a kézben lesz. — hogy Magyar ország elszakadjon Ausztriától. Tisztán észre lehetett ezt venni a múlt esztendőben. Ugy tetszett, hogy a magyarok mindent megkapnak, amit akarnak. És még se kapnak semmit. A magyar vezényszó-ból semmi se lett. Ferencz József, bárha öreg és nyugalomra vágyik, visszautasította a magyarok követelését.

## Debreczen győzött!

**A Duna Tisza csatorna torkolata.**

**Szolnoknál lesz.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 26.

Az az értekezlet, a mely a múlt hónapban Debreczenben összeült a Duna-Tisza csatorna ügyében, tudvalevően memorandumot készített, hogy a csatorna torkolata Szolnoknál legyen. Az érdekelttség, mely ezt kívánja sok, kal nagyobb mint az, a melynek vidékén a kormány szeretné a torkolatot létesíteni.

Tegnap Budapesten is volt anket ez ügyben s úgy látszik ott is a debreczeni memorandumban foglaltak voltak meggyőző hatással, noha Kossuth Ferencz nem éppen híve ennek az eszmének. Mindazonáltal nagyobb a valószínűség, hogy a torkolat Szolnoknál lesz és nem Csongrádon.

A Duna—Tisza-csatorna tervezetének elbírálására kiküldött szakbizottság ma este Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter elnöke alatt ülést tartott. Kvassay Jenő min. tanácsos előadta szakvéleményét, amely szerint a szolnoki vonal műszakilag hátrányban van a csongrádival szemben.

Az üzemi költségek a szolnoki vonalnál nagyobbak, de a soroksári Dunaág rendezése által oly vizierő származik, amelylyel 1200—2000 lóerő termelhető, a mi azonban a csongrádi csatorna javára esik. A belforgalom tekintetében a szolnoki vonaltól várhatunk többet. Hoszpoczky Alajos szerint a csongrádi torkolat szolgálja legjobban az ország forgalmi érdekeit.

Hieronymi Károly szerint technikailag is kedvezőtlenebb a szolnoki csatorna, mint a csongrádi. Kovács S. Sándor műegyetemi tanár föltétlenül a csongrádi torkolatot helyesli.

Klein Gyula tőzsdetanácsos a szolnoki iránynak adja az elsőbbséget. Rapaich Rikárd műszaki szempontból a szolnoki torkolatot tartja célszerűbbnek. Rupcsics György a szolnoki torkolatot fogadja el. Kossuth végül kijelentette, hogy a döntésnél az ország forgalmi érdekei lesznek mérvadók.

## Munkás sztrájk Nánáson.

**Basáskodott a csendőrség.**

**Az alispán vizsgálata.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 26.

Néhány nap óta — mint ezt a Debreczeni Független Ujság már röviden megírta — lázba van Hajdunánás. A Széler és Daciger, továbbá az ottani szalmakalap áru gyárakban sztrájk ütött ki. A sztrájk természetesen béremelés szorgalmazása miatt tört ki, mit az ottani munkaadók teljesíteni nem akartak.

E miatt az összes munkások szolidaritásba léptek és elhagyták a dolgozó műhelyeket. A sztrájk hírére Debreczenből a szociál demokrata párt vezetői közül néhányan kimentek, hogy ottani elvtársaikat védelmükbe vegyék. Azonban még ők maguk is áldozatul estek. A ki-rendelt csendőri karhatalom a jogait követelő munkásság ellen fordult. Vezetőit összefogdosták és a csendőrlaktanyába hurcolták őket. Állítólag többeket véresre is vertek.

Az események híre eljutott Kovács Gyula alispánhoz is, a ki tegnap délután kiutazott Nánásra és helyszíni szemlét tartott a felizgatott városban. Kihallgatta Csiba Márton főkapitányt, informáltatta magát a csendőrség viselkedése felől s intézkedett, hogy ebben az ügyben hivatalos vizsgálat fogantossintassék.

E vizsgálat eredményétől függ, hogy kit terhel a felelősség a megtörténtekért, ki sújtandó fegyelmi vizsgálattal és általában minő intézkedések megtételére lesz szükség a jövőben.

Egyes lapoknak az a híre, hogy az alispán Csiba Márton főkapitányt állásától felfüggesztette volna, nem felel meg a valószínűségnek. Tény az, hogy az ügyben szigorú vizsgálat folyik és csupán csak ennek befejezése után lesz helye az esetleges felfüggesztésnek.

Az eddigi vizsgálat megállapította azt, hogy a munkásünetők tényleg terrorizáltak a dolgozni akarókat és ezt megfelelő felbujtás előzte meg. Ennek következménye tehát az is, hogy a debreczeni szociál demokrata párti titkárt Vágó Bélát Nánás város polgármestere, a város területéről kiutasította.

Értesülésünk szerint ezen intézkedése felelősség alatti áll.

A sztrájk egyébként tegnap még tartott, de kilátás van arra, hogy néhány nap alatt véget ér.

## A „Berlin hajó katasztrófája.

**Az áldozatok eltemetése.**

**A megmentettek jól érzik magukat.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 26.

Az a lesújtó katasztrófa, mely a Berlin hajót érte az egész világot megdöbbentette. Még mindig érkeznek híradások a szörnyű esetről. Párisban a katasztrófa áldozata javára koncerte

**Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.**

**Kölcsönöket ad:** nyugdíjépes köztisztviselőknél 10, 15 és 20 évi törlesztésre.  
**Beraktároz:** árukat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárító helye.

rendeznek, melynek jegyeit valóság-  
gal elkapkodják. Egy lapkiadó 1000  
frankot adott egy páholyért.

A mai táviratok a következők:

**London, febr. 26.** Hock van Hol-  
landból jelentik, hogy a Berlin katasz-  
trófájánál megmenekült utazók állapota  
kielégítő módon javul. Csak a három  
utolsó menekült még nagyon gyöngé.  
Wenneberg asszony állapota valamivel  
javult, bár férjének és gyermekeinek  
halála nagyon lesújtotta. Thiele kisasz-  
szonynak tegnap lázas álmai voltak,  
Göbel kisasszony lába még mindig  
erősen meg van dagadva. Az a hir-  
tehat, hogy az utasok között teljesen  
meghaltak teljesen alaptalan.

**Hock van Holland, febr. 26.**  
Négy halottat temettek el az itteni te-  
metőben, köztük a német opera 2 női  
tagját. A temetésen a királynő és anya-  
királyné képviseltették magukat. Az  
utcaikon a lámpákat meggyújtották és  
a házakon számos lobogó lengett. A  
temetőben a német főkonzul és az el-  
hunytaknak rokonai várták a menetet.  
A királynő képviselője a királyi csa-  
lád nevében virágot hintett a sírokra.  
A német lelkész gyászbeszédben azzal  
vigasztalta a hátramaradottakat, hogy  
gyászukban az egész világ osztozik.

**Rotterdam, február 28.** Vasárnap  
13 holttestet hajón Angliába vittek. A  
katasztrófa váratlanul következhetett  
be, mivel sok holttestet éjjeli ruhában  
találtak meg.

## A debreczeni muzeum és Jókai.

**Szell Farkas adománya.**

**Értékes okmányok.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 26.

Irodalomtörténeti szempontból, köze-  
lebről pedig a XVIII. századbeli debre-  
czeni társadalom megismerése szempont-  
jából igen értékes kézirat gyűjteménnyel  
gazdagította besenyei Szell Farkas kir.  
táblai tanácselnök muzeumunkat.

Négy vaskos kötetben s néhány kü-  
lönálló kisebb darabban muzeumunknak  
ajándékozta annak az országos hírű nagy  
családi pörnek hitelesített másolatokban  
kiadott összes iratait, amely pört Baranyi  
Miklós debreczeni polgár, mesterségére  
paplanos mester, mint megtagadott fiu,  
törvényes származásának elismertetése vé-  
gett 1759 től 1782-ig a nagyváradi püs-  
pöki, a kalocsai érseki szentszékek s a  
pápául delegált esanádi pöspök előtt foly-  
tatott apja Baranyi Miklós septemvir ha-  
lála után ennek másik fia váradi és mies-  
kei Baranyi Gábor Biharvármegye hatal-  
mas és dúsgazdag alispánja ellen.

E rendkívül érdekes pörben a felpo-  
res civis fegyvertársa, tanácsadója veje,  
a nagy eszű Sinay Miklós professzor, aki

bár folyton a háttérben marad — mégis  
bámulatos tevékenységet fejtett ki.

E nagy pör iratait tartalmazó vas-  
kos kodekszeknek irodalom történeti ne-  
vezetessége pedig abban áll, hogy a pör  
alakjait Jókai Mór képzelőtehetsége köl-  
tői büverejével életre keltette s halhatat-  
lanná tette annak a szép debreczeni kal-  
már leánynak nevét, akinek hitvesi hűsé-  
gét gonosz nyelvek rágalma pellengére  
állította, akit áldott állapotában férje, hi-  
telt adván e rágalomnak, de akinek élete  
alkonyán a bíróság elégtételt adott,

Ezen iratokból merítette Jókai eget-  
vivő asszonysziv c. regénye tárgyát.

Most is mind meg vannak a költő  
fejtegetései a kodekszekben. S mellékel-  
ve vannak Szell Farkas levelei is, amely  
által utbaigazításokat adott Jókainak e  
rengeteg anyag használatához. Mert a  
történeti hűség kedvéért meg kell jegyez-  
nünk, hogy Szell Farkas hívta fel a költő  
figyelmét a szép Ungváry Katalin regény —  
anyagul kínálkozó szomorú történetére.

## SZÍNHÁZ.

— Műsor: —

Szerda. Szép Ilonka, daljáték.  
Csütörtök. Vig özvegy, operetta.  
Péntek. Tökéletes feleség, szinmű.  
Szombat. Delila, dráma.

— **Zilahyné itthon.** Szép Ilonka,  
Szávay Gyula kiváló poétának daljátéka  
egy kis pihentetés után ma ismét színpa-  
kerül a főszerepben Zilahynéval, ki a  
budapesti vendégszereplése után ma lép  
fel először. A többi szereplők Fóthy  
Frida, Polgár, Arkossy, Bay, Békés, Vida  
Ilona, Szakácsné, Sarkadi stb.

— **Delila.** Míg az énekes szemé-  
lyzet a Lohengrin dalmű próbáival van el-  
foglalva, a drámai személyzet is készül  
egy kedves régi darabra, a Delilá-ra, me-  
lyet kiválóan első rendű szereposztásban  
újít fel a társulat. A főszerepekben Sza-  
kács, Békés, Ternyei, Hahnel Aranka,  
Szabó Irma stb.

— **A Lohengrin** dalmű színpadi  
összpróbái serényen folynak. Az ének-  
személyzet a legnagyobb gonddal készül  
az előadásra, mely az idei színi idény  
egyik legnagyobb eseménye lesz. A fő-  
szereplők Zilahyné, Radó Anna, Szalai,  
Arkossy, Bay, Kiss József.

## Szerencsétlenül járt asszony.

— Keresztül ment rajta a szekér. —

**Karambol a vasuti hidon.**

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 26.

A vigyázatlan hajtásnak ismét ál-  
dozata van. Beke Ferenc szepesi gaz-  
dálkodó felesége naponként talyigán jár  
be a városba és ide tejet hoz be eladni.  
Tegnap is ilyen célból ült talyigára és  
hajtott a város felé. A vasuti hidon azon-  
ban összeakadt két teherhordó szekérrel,  
azok mentek a hidon felfelé, a talyiga pe-  
dig jött lefelé.

Természetes, hogy a teherhordó sze-  
kerek nehezebbek voltak s az aránylag

könnyű talyigát felborította. Az asszony, aki  
másodmagával ült a talyigában, kiborult oly  
szerencsétlenül, hogy a teherhordó szeke-  
rek kerekei alá került.

A szekerek egyikét a lovak épen a  
derekán rántották keresztül. Beke Fe-  
rencné a szerencsétlenség pillanatában  
nem érzett különösebb fájdalmat, de a  
mikor felült a talyigájára eszméletét vesz-  
tette.

A szemtanuk és a másik asszony  
társa, aki vele egy talyigán jött látta, —  
hogy most már itt komoly baj is lehet, a  
szerencsétlenség áldozatát a mentők be-  
szállították a kórházba. Itt azonnal  
ápolás alá vették a szerencsétlenül járt  
asszonyt, aki eltörte ballábát s súlyos belső  
sérüléseket szenvedett. Beke Ferencnének  
hosszabb orvosi gyógykezelésre lesz szük-  
sége, míg egészségét visszanyeri.

A teherkocsik hajtói Kiss Imre és  
Major István ellen a reodórság bünygyi  
osztálya megindította a vizsgálatot vigyá-  
zatlan hajtásért és gondatlanságból oko-  
zott testi sértésért fogják megbüntetni  
őket.

## Klein József bünel.

— Ujfehértón is osalt. —

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, febr. 26.

Nagy szenzációt keltett néhány  
hétrel ezelőtt Klein József hajdudorogi  
volt bankigazgató tömeges váltóhami-  
sítása. — Az egész város és megye  
közönsége róla beszélt. A hamis váltó-  
kat leszámítoló bankok pedig egy-  
másután tették meg feljelentéseiket.

Ugy látszik, hogy Klein József  
nemcsak Debreczen és vidékén, ha-  
nem Szabolcs megyében is követelt  
el hamis váltó aláírásokat, mert a  
nyiregyházi törvényszék épen egy váltó  
értékének visszatérítése miatt adott ki  
ellene nyilvános idézést.

Az idézés szó szerint ez:

3637 IDÉZÉS. 3-3

1234/907. A nyiregyházi kir. tör-  
vényszék hözhírré teszi, hogy dr. Hart-  
stein Sándor nyiregyházi ügyvéd által  
képviselet Ujfehértói takarékpénztár r. t.  
ismeretlen tartózkodásu **Klein József**  
volt Hajdudorogi lakos ellen 360 korona  
és jár. irant rendes váltókeresetet adván  
be, a tárgyalásra határnapul 1907. évi  
március hó 20. napjának d. e. 9 óráját  
ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte  
és hogy ismeretlen tartózkodásu alperes  
képviseletére ügygondnokul dr. Fráter  
Erő nyiregyházi ügyvédet kinevezte.

Egyszersmind felhivatik az ismeret-  
len tartózkodásu alperes, hogy a részére  
kirendelt ügygondnokot a célszerű vé-  
delmére nézve kellőleg utasítsa, vagy a  
bírósnál más ügyvédet nevezzen, el-  
lenkező esetben pedig mindezek elmu-  
lasztásának következményeit magának  
tulajdonítsa. Kelt Nyiregyházán, 1907.  
évi február hó 16. napján. A kir. tör-  
vényszék.

Az idézés soraiból ugyan az álla-  
pítható meg, hogy ez a váltója nem  
hamis Klein Józsefnek, de csaknem  
bizonyos, hogy egy alapos bírósági  
vizsgálat erről is megállapítaná, hogy  
bűnös uton és eszközök felhasználásá-  
val lett az leszámítolya.

## Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődojében

DEBRECZEN Batthányi-u. 15.

**Bisquits (Cakes)**

fabéj kétszersült, Cacao kétszer-  
sült, Graham kenyér és egyéb  
finom sütemények állandóan kaphatók

## UJDONSAGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.6  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Piacz-utca 47. zs.

— **A király utazása.** Mint Prágából távirják a városi tanács közhírré teszi, hogy dr. Gross polgármestert értesítették, hogy a tartománygyűlés ülészájának beekesztése után (április első fele) a király Prágát megfogja látogatni.

— **A város közgyűlése.** Debreczen város törvényhatósága február hónapban nem tart közgyűlést. Miután azonban némely olyan fontos közérdekű ügy vár elintézésre, a törvényhatóság szombaton, márczius 2-án tart rendkívüli közgyűlést. A tárgysorozatot most fogják összeállítani a főjegyzői hivatalban. Mint értesülünk a közgyűlés a Hatvan-utcai választás ügyében is határozni fog.

— **A csendőrlaktanya ügye.** A belügyminiszter kiküldötte, Koszika ezredes nem érkezett meg Debreczenbe s így nem dönthetett a bizottság, hogy a csendőrpáncsnokság ideiglenesen hol helyeztessék el. A város tanácsa az eddigi tárgyalásokról és a létrejött megállapodásokról szóló jegyzőkönyvet és összes iratokat felküldte ma a belügyminiszterhez, a ki dönteni fog, hogy hol nyerjenek elhelyezést a parancsnoksági hivatalok.

— **Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor bőjti istentisztelet lesz.

— **Kitüntetett munkások.** A földmívelési miniszter, mint minden esztendőben, úgy ez idén is jutalmakat oszt szét törekvő, hűséges munkások között. Tegnapi érkezett le két kitüntetési oklevél és 100 korona jutalom a városhoz. A kitüntetett gazdasági munkások egyike Szabó Mihály, a ki 27 éve szolgál Ebesen, Szatmár Mihály gazdálkodónál. A másik eseléd Ujvárosi Mihály, a ki Kovási földbirtokosnál van szolgálatban szintén 27 év óta.

— **A debreczeni kultur-palota.** Ismeretes, hogy a debreczeni kultur-palota ügyében a minap megállapodás jött létre egy megtartott értekezleten. Az új terveket a bizottság beterjesztette a város tanácsának is, a melynél tetszésre találtak azok. A tanács a terveket mielőbb felküldi a miniszteriumba, s így kilátás van arra, hogy mielőbb lépés történhetik az építkezésre nézve is.

— **A fődarabant arcképét nézi.** Műnkhenből jelentik: Fejérvary Géza báró volt miniszterelnök két nap óta Műnkhenben tartózkodik, hogy megsemlélje azt a festést, melyet Neumann Frigyes festőművész által készítettett. A kép a volt miniszterelnök egyik régi haditettét örökíti meg az 1859-iki hadjáratból, amikor személyes bátorságáért kitüntetésben is részesült.

— **A mai felolvasó ülés.** A Csokonai-kör ma szerdán délután 5 órakor a város-háza nagytermében ülést tart. A felolvasó ülés műsora: 1. Költemények. Irtá: Oláh Gábor, a Csokonai-kör tagja; előadja Szakács Andor, a városi szintársulat tagja. 2. Hogy születik a nóta? Irtá és felolvassa: Dóczy József, a Csokonai-kör és az Arany János-társaság

tagja. A szövegben előforduló dalszerzeményeket éneklí: Balkányiné Bódy Ella urnó és Bay László, a városi szintársulat tagja; az énekszámokat Magyar Imre zenekara kíséri.

— **Az ajánlott levelek feladása.**

A postafőnök a következőket teszi közzé: Közbiztonság szempontjából f. év márczius 1-től kezdődőleg este 7—9 óráig a folytatólagos ajánlott levél és távirat főlvetel az emeleten 5 számú helyiségben fog eszközöltetni.

— **Felolvasó est.** Érdekes estnek ígérkezik ismét azon felolvasó est, mely folyó hó 28-án, az az csütörtökön délután 5 órakor tartatik meg a róm. kath. főgimnázium dísztermében. Remekül van összeállítva ismét a műsor, — amelynek minden egyes száma vonzó és érdekes. Zivuska Irón urleány, városunk előkelő társadalmának eme kedves s gyönyörű hangú tagja fog énekelni párcsinos dalocskát, Fekete Oszkár ur, a kiváló zongora művész zongora kísérete mellett. Dr. K. Szalay Béla ur, orvosi karunk eme jeles tagja „Az evésről” olvas fel, bizonyára a tőle megszokott szellemességgel s humorral, míg egy bájos kis leány, Dörre Ilus Jassieus egy pompás humoreszkjét a „bakfist fogja elzaválni”. A dr. Szeness-féle híres quartett, melynek tagjai dr. Szócsa Zsigmond, dr. Spitz Lipót, Schima József s Füredi Henrik urak, Beethoven s Hajdu két pompás szerzeményét egy Allegrettot s egy Menuettot fognak előadni, bizonyára művészi tökélytel, Hahnel Aranka urleány, szintársulatunk egyik legkiválóbb tagja, azon felolvasó esték becézett kedvence, Szász Károly egy hatalmas költeményét „Az angyal s ördögöt” fogja elzaválni, Szóval az est minden száma érdekes s értékes, hogy annak meghallgatására méltán hívjuk fel olvasóink szives figyelmét. Ezen felolvasó estre szerdán reggeltől kezdve kaphatók a jegyek Mihálovits Jenő gyógyszer-tárában. Üllőhely 50 fillér. Állóhely 30 fillér.

— **Vendéglős bál.** A debreczeni vendéglősök és kávécsok mint minden éven, ez idén is táncmulatságot rendeznek. A bál márczius 20-án lesz, mely hangversennyel kezdődik. A műsoron a Zilahy páron kívül Munkácsi János hegedűművész is szerepelni fog.

— **Társadalmi jogrend.** Az OMKE vasárnap délutáni előadása szép számú érdeklődő hallgatóság előtt folyt le ezuttal is, a felolvasást az egyesület titkára tartotta és annak során azon jelenségekkel foglalkozott, a melyek mai társadalmi intézményeink és jogrendünk keretében ke reskedelmi érdekeknek az érvényesülését hátrányosan befolyásolják a tapasztalható érdeklődés indokolja az elnökség előtt, hogy néhány előadást még a márcziusi vasárnapokon szervezze; elsőül ezek között dr. Haendl Vilmos egyetemi magántanár ur áll, a ki a kiegyezés gazdasági vonatkozású részéről ígerte meg egy előadás megtartását. A vasárnap előadást Falk Lajos alelnök ur bevezető szavai annak befejeztével az előadás tárgyahoz fűzött reflexiói fejezték be.

— **Népszerű előadások Szobozlón.** A kulturális mozgalom, melyről lapunkban már megemlékeztünk: a népszerű előadások Szobozlón fényes eredménnyel jártak. Minden hét vasárnapjának délutánján, mikor az előadásokat tartják, százakra menő közönség hallgatja ezeket végig. — A tél folyamán 12 ily előadást rendezett a társaság, mely 12-én befejezi a sorozatot. Az egyes előadások kiváló szakemberek közreműködése mellett a társadalmi, gazdasági, természettudományi karból voltak választva. Dr. Grósz Adolf

ügyvéd, Bélteky Lajos lelkes a szocializmusról. Gerő Dániel, Gáspár István, G. Tóth János gazdasági — Závory Béla, Dukay István, Kelemen János a tudomány köréből olvastak fel; míg Nagy Zoltán kir. albiró a családi otthon védelméről (homestead) tartott előadást vasárnap. A társaság lelke, vezetője Szécsy Miklós polgári iskolai igazgató.

— **A Csokonai kör irodalmi vacsorája.** A Csokonai-kör a mai felolvasó ülés alkalmából az ülésen szereplő írók és művészek tiszteletére társas vacsorát rendez az Angol királynő külön éttermében. Az aláírási iven már eddig is sokan jelentkeztek a Csokonai-kör tiszti karából és választmányából, a szintársulat tagjaiból, a hírlapírók közül, valamint Dóczy Józsefnek, a kedveit dalköltőnek személyes tisztelői sorából. Az étlap szerinti vacsora fél 9-kor kezdődik.

— **Az adózás közönség figyelmébe.** Felhívatnak azon hadmentességi díj kötelesek, kik a törvényben irt évenkénti jelentkezést eddig bármi okból elmulasztották, hogy a város-háza emelet 30 számú szoba nyilvántartásban f. évi február hóban annyival is inkább jelentkezzenek, mivel ellenesetben hadmentességi adójuk hivatalból leend megállapítva, s azonfelül pedig a vonatkozó törvény értelmében szigoruan büntettetni fog. Felkérnek a cseléd tartó pazdák és iparosok hogy cselédeiket és segédeiket ezen jelentkezésre utasítani el ne mulasszák. Debreczen, 1907. február hó 25. A városi adóúgyosztálya.

— **Választmányi ülés.** A eszmadia szakosztályának választmánya tegnap délután 6 órakor ülést tartott az ipartestület tanácstermében. Az ülésen a eszmadia mesterek szervezkedését tárgyalta a választmány.

— **A hamisváltós Berger.** Nem mulik el nap, hogy Bergernek, a nagy hirre vergődött váltóhamisító kabai fakereskedőnek bünei sorozata egy-egy láncszemmel ne gyarapodna. Egyik feljelentés a másikat éri. Tegnapi ismét megjelent a törvényszéken egy megkárosított áldozata Kun Jakabné és 1800 koronáig jelentette be érdekeltségét.

— **Fahernyózás a debreczeni szőlőkben.** Egy társaságban arról volt szó, hogy a herayók nagy része már februárban kikél. Ezt a társaság több része tagadta. Fogadás kötetvén, a társaság tagjai közül hárman vasárnap délután kimentek a kertbe s a leszedett hernyó fészkekben nagy számú élő kicsiny hernyókat találtak. Ezt azzal hozzuk tudomására az érdeklődő birtokosoknak, hogy — mint a hatósági rendeletek is követelik, — még ebben a hónapban tisztogassák meg fáikat, mert nem csak az ideiglenes termés van veszélyben, hanem a lombozat teljes lekopasztása a fákat föllötte visszaveti s károsan hat a következő évre is. De nem elég csak az ágakról csüngő hernyó fészkeket leszedni, hanem a vékony galyak is megvizsgálandók s a gyűrűzetesen azokra rakott peték is megsemmisítendők. Ezen kívül a törzs és vastagabb ágak kérgeinek repedéseibe rakott peték is megsemmisítendők a kéreg lekoparásával s mész, agyag és marhatrágyából készített habarccsal való beemeszeléssel. Sőt ez sem elég. A Csapó kertben évek óta nem termett meggy. En a rügyek kifésülése előtt tanatonnal permeteztem s a múlt évben meglehetősen

meggy termé  
Ajánlom so  
figyelmébe is  
pénzen vehet  
s azokat jut  
csátva előseg  
zés általános  
egyes ember  
nyit ér, min  
Sz. K.

— **Zöl**  
**ma, Tollag**  
márc. 5 én  
sor beosztás  
megjelenik  
rista, mint  
diumon és  
mi is lesz  
den egyes  
lenti. Köv  
játéka. II. Z  
gyar dalról.  
hegedűn) II  
mai moder  
Adolf Intim  
Imre zongor  
lóssy Emma  
Marci a) An  
gedűművész  
és magyar  
a) Monstre  
b) Kuplák.  
adunk. Jeg  
hangversen  
lett: Páhol  
II. r. üllőhe  
kor, állóhe  
Ferencz ké  
ajánljuk ez  
a közönség

— **El**  
fiu, atya s  
ról eltűnt.  
rőzését. —  
kedett is.

— **M**  
anyakönyv  
lyamán a  
tették be!  
őzv. Antal  
Posta Erz  
Julianna  
mán ev. r  
kath. 21 é  
ref. 57 év

— **V**  
Renő Szi  
nagidijas i  
dort, aki  
vette 8 ko  
azt értéke  
dor ellen,  
lentettek f

— **A**  
**gélyszöv**  
nap, 1907.  
gári Taka  
des közgy  
mellett. R  
zette a kö  
mozzanata  
ség száml  
és tagjai  
a szövetk  
emelkedés  
tökének 8  
rapodását,  
1,523.182  
szabályok  
igazgatósá  
Zoltán fő  
Gyula elm  
kenységét  
választásr  
sel honor  
kiáltással

meggy termés jutalmazta fáradozásomat. Ajánlom soraimat a m. t. kertgazdák figyelmébe is, akik esetleg a kertség közpénzén vehetnének megfelelő eszközöket s azokat jutányos díjért használatra bocsátva elősegítenék a közhasznú védekezés általános végrehajtását; mert csak egyes emberek sporadikus védekezése anynyit ér, mint az elhullott lovon a patkó. Sz. K.

— **Zöldy Marci, Komlóssy Emma, Tollagi Adolf és Pető Imre** 1907. márc. 5 én monstre hangversenyének műsor beosztása a következő. Először is megjelenik Tollagi Adolf a kitünő humorista, mint conferencier jelenik meg a pódiumon és elmondja, hogy tulajdonképpen mi is lesz majd és mi fog történni. Minden egyes művészt humorosan fog bejelenteni. Következik I. Pető Imre zongora játéka. II. Zöldy Marci felolvasása a magyar dalról. (Közben egyesek előadva a hegedűn) III. Komlóssy Emma ének számai modern operettekből. IV. Tollagi Adolf Intimitások. — Szünet. — V. Pető Imre zongoraművész előadása. VI. Komlóssy Emma dalok és kuplék. VII. Zöldy Marci a) Amerikai élményei. b) Mint hegedűművész előad klasszikus darabokat és magyar nótákat. VIII. Tollagi Adolf a) Monstre ??? Tragi-komikus jelenet. b) Kuplék. Részletes műsort legközelebb adunk. Jegyek ezen rendkívül érdekes hangversenyre a következő helyárak mellett: Páholy 20 kor., I. r. ülőhely 6 kor., II. r. ülőhely 4 korona, III. r. ülőhely 3 kor., állóhely 2 korona, Kaphatók Csáthy Ferencz könyvkereskedésében. Ismételve ajánljuk ezen ritka érdekes hangversenyt a közönség szives figyelmébe.

— **Eltűnt fiu.** Pető Károly 14 éves fiu, atyja sziv utca 14 száma alatti lakásáról eltűnt. Atyja kérte a fiu országos körözését. — A rendőrség ily irányban intézkedett is.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be! Kiss Róza ev. ref. 7 hónapos, özv. Antal Sándorné ev. ref. 73 éves, Posta Erzsébet ev. ref. 22 hónapos, Pipó Julianna ev. ref. 22 hónapos, Tuka Kálmán ev. ref. 57 éves, Györi Viktória róm. kath. 21 éves, özv. Kovács Istvánné, ev. ref. 57 éves.

— **Visszaélt a más nevével.** Renó Szigeti Károly anyakönyvvezetői nagidijas irnok feljelentette Gulyás Sándort, aki az ő nevében mosónéjától felvette 8 korona értékű fehérneműjét és azt értékesítette. A rendőrség Gulyás Sándor ellen, akit ily címen már többen jelentettek fel, megindította a vizsgálatot.

— **A Polgári Takarékszövetkezet közgyűlése.** Vasárnap, 1907. február 24-én tartotta a Polgári Takarékszövetkezet X. rendes közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett. Rásó Gyula kir. tan. elnök vezette a közgyűlést, melynek kiemelkedett mozzanata az 1906. évi mérleg és nyereség számla előterjesztése volt. A közgyűlés tagjai elismeréssel vették tudomásul, a szövetkezet hitelüzletének nagymérvű emelkedését, konstatálván kikölesönzött tőkének 335,198-99 koronával történt gyarapodását, miáltal a kihitelezett összeg 1,523.182-99 koronára emelkedett. Az alapszabályok módosítása folytán az egész igazgatóság beadta lemondását. Wespri Zoltán főispán, alelnök méltatta Rásó Gyula elnök buzgó működését és tevékenységét és ajánlotta őt egyhangú megválasztásra. A közgyűlés lelkes éljenzéssel honorálta a főispán szavát és közfelkiáltással választotta meg Rásó Gyulát

igazgatósági taggá. Ezután ugyancsak egyhangú felkiáltással választotta meg a közgyűlés az igazgatóság 16 régi tagját, új tag gyanánt pedig lelkes éljenzéssel választotta meg gróf Dégenfeld Józsefet, az Alföldi Takarékpénztár igazgatósági elnökét. Jávahagyta a közgyűlés az 53.874 korona 11 fillér tiszta nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot és kimondta, hogy a VII. évtársulat tőkének és haszonrészeinek kifizetését 1907. febr. 25 én megkezdi.

— **A Forgalmi Bank Részvénytársaság** tegnap délután tartotta alakuló közgyűlését az Általános Takarékpénztár Részvénytársaság tanácstermében. Az igazgatóság a következőképen alakult meg: elnök Dr. Bruckner Ernő, alelnök Geréby Pál, ügyvezető igazgató Ungár Jenő, jogtanácsos Dr. Hegedüs Jenő, ügyész Dr. Magyar Simon. Az igazgatóság tagjai Dr. Berger Andor, Gara Alajos, Goldstein Mór, Killer Ede, Kontsek Géza, Ligeti Ödön, Dr. Váradi Szabó János. A felügyelőbizottság tagjai: Fisch Lajos, Dr. Geréby György, Hajdu Imre, K. Schrifert József és Schwartz Vilmos. A társaság célja: Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése, fejlesztése és támogatása, parcellázások eszközlése és finanszírozása.

— **Farsang estély.** A Magyar Királyi kávéházban holnap este Kiss Béla teljes zenekara közreműködésével nagy farsangi estély tartatik. Kitünő kávéházi italokról Erős Jakab kávéés legjobban gondoskodik.

— **Mellfüző-mütermek áthelyezés.** Tisztelettel van szerencsém értesíteni Debreczen intelligens hölgyközönségét, hogy a Piac-utcán évek óta fennálló üzletemet áthelyeztem a régi helyiséggel szemben, a Piac-utca 61. számú ház utcaára nyíló üzleti helyiségébe. Az új helyiséget fővárosi mintára fényesen, a modern kiválmainak megfelelően, teljes kényelemmel, próbateremmel rendeztem be. Külföldi tanulmányutaimon szerzett tapasztalataim alapján vezetem 15 év óta üzletemet, mely idő alatt vevőim és megrendelőim számtalan esetben fejezték ki teljes bizalmukat és elismerésüket, ezzel igazolták, hogy eredeti párisi szabás szerinti mellfüzőket szükség esetén 6 óra alatt is, a legesimább és legelegánsabb kiviteiben, oly módon, hogy a legérzékenyebb alaknak is igen kényelmes és egészségi szempontból felette üdvös. A saját vezetésem és felügyeletem álló megnagyobbított mütermemben óriási nagy, kész raktár áll a hölgyközönség rendelkezésére, a legnagyobb választékban, a legesimább minőségtől a legfinomabb kivitelig. Kérem szolgálatkészégemmel és figyelmes kiszolgálással mindenkor ráfogok szolgálni. Teljes tisztelettel: Goldstein Karolina Piac-utca 61. szám.

— **Báli legyezők, fésűk hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

— **Nincs fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztü és harisnyák a Nyakkendő király uri divat üzletében a főposta mellett, a hol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkeket leszállított árban kaphatók.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni, férfi- divat cikkeket.** — Nyakkendőt, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

— **Sestakerti rizling,** Mayer Jenőnél.

— **Kitünő bor,** sestakerti rizling Mayer Jenőnél.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keserűviz valamennyi hasonló vizet tartós haszajtó hatása és említésreméltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

— **Mindenféle** bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szépitőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszaru” gyógyszerár.

## Nagy harc előtt.

Félnapos miniszter tanács.

Wekerle Bécsbe utazik.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 26.

A kormány tagjai ma több óráig tartó tanácskozáson vettek részt. A tanácskozás tárgya a vámtarifa és kiegyezési kérdésekben az osztrák kormányval szemben való állás foglalás volt.

Wekerle március havában mintegy három hetet fog Bécsben tölteni s így nem lesz módjában a kabinettel tanácskozni, ezért kellett már most megállapítani azokat a határokat, a meddig a tárgyalások alkalmával a kormányelnök elmehet.

Wekerle és Beck osztrák miniszterelnök e hó 28-án kezdi meg a tárgyalásokat. Wekerle holnap Bécsbe utazik. Utjában Sztéryni és Popovics államtitkárok is elkísérik.

Sajnos, sem magyar, sem osztrák politikai körökben nem igen biznak a tárgyalások sikerében s ezért már most beszéd tárgyat képezi az, hogy a jövődében, ha a tárgyalások meddők maradnak, mi történjék?

Az osztrák kabinet is tárgyalásokat folytatott ma ugyan azokban a dolgokban, a melyekben Budapestén volt a minisztertanács.

Wekerle jelen utjából csak néhány nap mulva tér vissza. Az előzetes tárgyalások alkalmával a kiegyezésnek egész komplexumát át veszik elejétől végéig úgy, hogy a Beckkel való tárgyalásai alkalmával tisztán láthassa az egész ügyet.

Habár nagy készütséggel lát a tárgyalásoknak Wekerle, még sem biznak abban, hogy márczius végéig megfogható eredmény lesz.

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy hotnap Wekerle, Kossuth és Darányi államtitkáraikkal utaznak Bécsbe.

## TAVIRATOK.

### Andrássy a királynál.

Budapest, február 26. Andrássy Gyula gróf — amint politikai körökben hírlik — e hét végén Bécsbe megy, kihallgatáson jelentkezik az uralkodónál, akinek az alkotmánybiztosítéki javaslatokat mutatja be.

### Bubios püspök ügye.

Budapest, febr. 26. Annak idején tudvalevően a törvényszék vádtaácsa a László Fülöp régiség kereskedő és Hajnóci József püspöki titkár ellen tett feljelentésekben nem talált deliktumot. A vizsgálóbíró a vádtaács végzése ellen felfolyamodással élt s ma a budapesti kir. ítélőtábla László Fülöp ellen csalás és sikkasztás miatt Hajnóci titkár ellen csalás miatt rendelt el vizsgálásvot.

### Eötvös Bálint újabb bünpöre.

Budapest, febr. 26. Még képviselő korában dr. Eötvös Bálint igazgatója és ügyésze volt a Csepel-szigeti Takarékpénztárnak. Pénzügyi manipulációi tudvalevőleg sok kellemetlenségbe vitték bele s több bünpöre támadt abban az időben. Ezek egyikét ma tárgyalta a törvényszék dr. Doleschall bíró elnöklése mellett. Eötvösnek a bank igazgatói váltókat irtak alá, körülbelül 27.000 korona összegben és amikor fizetni nem tudott, azt a feljelentést tették ellene, hogy ők a takarékpénztárnak és nem Eötvös Bálintnak szánták a pénzt, melyet ez ekként egyszerűen elsikkasztott. Ma tanu kihallgatások voltak. A tárgyalást holnap folytatják.

### Vérengző huszártiszt.

Miskolc, február 26. A várost az este óta egy huszártiszt vérengzése tartja izgatottságban. Szathmáry Király Pál honvédszázad hadnagy egy étteremben mulatott s összeszólkalkozott Mindszenti biztosítási hivatalnokkal, akit összekaszabolt. Horvát rendőrkapitány Mindszenti segítségére sietett s felszólította, hogy adja át kardját. A hadnagy erre Horváthoth kezdte kardlapozni s oly súlyos sebeket ejtett rajta, hogy a kórházba kellett szállítani. A vérengző tisztet letartóztatták.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Hatóság elleni erőszak.** Még tavaly ősszel történt, hogy Szilágyi Imre hajdusoboszlói gazdálkodó a söresarnokban mulatva, a többi vendégekkel gorbáskodni kezdett. Az elhívott rendőrbiztos rendre utasította a garázda embert, ez azonban dühében a jelenlévő rendőröknek támadt és a kezében lévő bottal végig vert rajtuk, úgy hogy alig tudták megfékezni verekedésében. A törvényszék ma vona felelősségre Szilágyi Imrét garázda tettéért és dr. Oláh Miklós bíró elnöklése alatt hatóság elleni erőszak

büntetésben vétkesnek találta s 21 napi fogházzal sújtotta. Vádlott az ítéletet megfelellezte.

**A hamis eskü.** Hosszabb időn keresztül Zádor Benő hajduböszörményi kereskedőnél eszközölte vásárlásait Hegedüs Jánosné hajduböszörményi gazdálkodóné. Több alkalommal hitelbe vitte el az árukat H. Hegedüs s midőn már jókora összegre felgyűlt a tartozása egyszer csak elmaradt az üzletből. Zádor miután hasztalan sürgette Hegedüsét tartozása kifizetésére harmadéve ősszel beperelte a járásbírósnál. A tárgyalás folyamán azonban Hegedüs és Mária nevű leánya megesküdtek, hogy ők soha semmit nem vittek el a Zádor boltjából hitelbe, s így a járásbírósnak Zádort keresetével elutasította. A megkárosított megfellellezte az ítéletet és a debreceni trvszék ma tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást. A mai tárgyalás folyamán Zádor tanukkal igazolta, hogy Hegedüs több ízben vásárolt nála hitelben és nála 72 koronával adós is maradt. A törvényszék tehát Hegedüsét és leányát hamis eskü vétségében bünösnek találva, őket négy-négy hónapi fogházra ítélte. Vádlottak az ítéletet megfelelleztek.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Az utazó csoda.

36. Fantasztikus regény.  
VII. FEJEZET.

#### A rendőri nyomozás.

Midőn a „tűz” kiáltás fölhangzott, Paponotnét, a házmesternét, elfogta az izgatottság.

Epen akkor szundikált esőndesen kis kályhája mellett, régi karosszékében.

E vészkiáltásra talpra ugrott és bár egész testében remegett, mégis kifutott körülnézni.

Az egész lépcsőházban ekkor már óriási zsivaj hallatszott; az ajtókat csapkodták, a lakók rémülve kiáltoztak és jajgattak.

Egy okos szomszéd rögtön a legközelebbi tűzörséget rendelte oda, míg mások a gázvezetéket elzárták és az ablakon hajigálták ki az ágyneműket és butorait.

A tűzoltók gyorsan megérkeztek és a gőzszivattyu teljes erővel fecskendezte a vizugarakat az épületre, de hiába, a lángok már elborították a lépcsőt, a házat már nem lehetett megmenteni, csak a szomszéd épületek védelmére kellett szorítkozni.

A lakók nagy nehezen megmenekülhettek, de a tűz oly gyorsan harapódzott el, hogy legtöbb butoruk odaégett.

Szerencsére nem esett emberélet a vész áldozatául, mert meggyőződtek róla, hogy Grillsré tanár is a tűzvész előtt tünt el.

Folytatása következik.

### 10 darab legkedveltebb sorsjegy

havi 4 korona 87 filléres részletre kapható; u. m.: 4 Józsv. 2 Bazilika és 4 Erzsébet-sorsjegy. Évente 7 húzás, 350.000 korona nyereménnyel. Már az első részlet, azaz 4 korona 87 fillér postautalványon való beküldése után mind a tíz sorsjegy az összes húzásokon résztvesz. A fenti sorsjegyek közül öt darabnak húzása már márczius 1-én lesz, miért is kérjük a befizetéseket mielőbb czimünkre küldeni:

**BUDAPESTI POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR**

Budapest, Kerpesi ut 40.

## Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

**Óriási választék érkezett valódi Perzsa és keleti szőnyegekben.**

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!

**Olosó árak! Olosó árak!**

Friss termésű

## Vetemény magvak

melegágyak részére

## Kontsek Gézánál

Kossuth-utoza.

Árjegyzék ingyen.

## Mosóáru különlegességek.

Hazai és cosmanosi jó mosó barketek. Flanel, bársony-flanel és szövött minőségekben. Fehér piké és simór barketek

## óriási választékban.

Félig kész, kiszabott batiszt, selyem, tülk és applikált finomabb ruhákból állandó nagy választék jutányos szabott árakhoz.

## SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyeg arubáza.

Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 3

Legbiztosabb szépitőszér a

## Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban**

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere czikkeknak és hasonszeri gyógyszereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utoza 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

Egy gallér 14 kr.

### Őszi és téli idényre

Ozibelin . . . 80 krtól.  
szövetek . . . 40 "  
flanelok . . . 26 "  
parohetek . . . 20 "

### Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyer-  
mek tricó.

### Férfi- és női fehérenemű

és még sok fel nem sorolt áru  
dus választékban.

### Dospoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

1 Kézeltő 20 krajcár.

Mennyasszonyi Kelengyék.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

#### Meghívás.

A „Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete“ Debreczenben  
11-ik évi (csonka év) rendes közgyűlését

1907. évi március hó 17 ikén, dél-  
előtt 10 órakor saját helyiségében Szé-  
chenyi-u. 1. sz. alatt tartja meg, melyre a  
szövetkezet tagjai tisztelettel meghívattak.

#### Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő  
2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üz-  
letév eredményéről.
3. Az 1906. évi mérleg\* és zárzá-  
madások előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és  
ennek kapcsán a felmentvény megadása.
5. Az igazgató tanácsnak 20 tagra  
való kiegészítése.
6. Indítványok.

#### As igazgatóság.

**Kivonat az alapszabályokból:** 12. §.  
Minden üzletész egy szavazatra jogosít, de egy tag  
sem gyakorolhat saját üzletészei alapján 20 szava-  
zatnál — meghatalmazás alapján pedig saját üzlet-  
részei hozzászámításával 10 szavazatnál többet.

13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok  
módosítását vagy a szövetkezetre valamely teher  
vállalását foglalná magában, négy héttel a rendes  
közgyűlés előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó  
be. Minden egyéb indítvány pedig a közgyűlés előtt  
8 nappal a szövetkezet irodájában írásban jelen-  
tendő be.

\* A mérleg az intézet helyiségében ki van téve  
és a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Mindennemű

## Fordításokat

az

Angol

Német

Francia

valamint bármely európai nyelvre  
gyorsan és pontosan eszközöl

Nyelviskola (Széchenyi-u. 19.)

### Mélyen leszállított árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere . . . 17 kr.  
Jó mosó velez és flanelok . . . 25, 28, 32 kr.  
120 cm. széles Angol Cheviot . . . 55, 75, 80, 90 kr.  
120 cm. széles tiszta gyanju koczkás Cheviot m. 70 kr.  
1 darab mosó Zefér bluz . . . . . 70 kr.  
1 darab flanel bluz . . . . . 2 frt.

### Fekete és színes férfi nyakkendők

áriási választékban, feltűnő olcsó árakban.

### Maradékok fél árban.

### Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.

## Ertesítés.

A debreczeni ev. ref. egyház pres-  
byteriuma tudomására hozza az egy-  
ház tagjainak, hogy az 1907. évi egy-  
házi adó és országos közalapi járulék  
ki van vetve s a kivétési munkálat az  
egyház számvevői hivatalában köz-  
szemlére ki van téve, hol az a hiva-  
tatos órák alatt folyó évi febrnár hó  
28. napjának délelőtti 9 órájától kezdve  
folyó évi március hó 7. napjának dél-  
utáni 5 órájáig bárki által megtekin-  
tethető.

Felhivatnak ennélfogva egyházunk  
tagjai, hogy ezen adókivetési munká-  
latot a kitett helyen és időben tekint-  
sék meg s a ki a kivétést helytelen-  
nek találja s annak helyesbitésére  
bármely oknál jogot formált: az iránti  
felszólamlását az egyházi törvények  
251. §-a értelmében a fent kitett idő-  
ben az ev. ref. egyház számvevői hi-  
vatalánál (Egyház-tér 17. szám alatt)  
a hivatalos órák alatt szóval vagy írás-  
ban megteheti s annál is inkább meg-  
tegye, mert későbbi felszólamlásnak  
hely nem fog adatni.

Kelt Debreczenben, az ev. ref.  
egyház presbyteriumának 1907. évi  
február hó 24. napján tartott gyüle-  
séből.

A debreczeni ev. ref. egyház  
presbyteriuma.



**Cognac**  
**CZUBA-DUROZIER & Cie.**  
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTÉR.  
Mindenütt kapható.

# Debreczeni Leszámloló Bank

mint szövetkezet

Debrecen, Piac-utca 49. sz., a Főpostával szemben,

tagjainak olcsó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyújt.

Tag lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

**Minden tag** annyszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe,  
a hányszor negyven fillért hetenként befizet.

Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérrel visszafizethető, melyben már a kamat  
is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, Piac-utca 49. sz. főpostával  
szemben, volt Iparbank palota.

AZ IGAZGATÓSÁG:

**Dr. Spitz Lipót**  
ügyvéd, jogtanácsos.

**Szele György**  
ev. ref. lelkesz, elnök.

**Fürst Ödön**  
nagykereskedő, alelnök.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszlevelet csatolni.

**Törlesztési kölcsönök** 4-4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítással, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodája, Hunyadi-u. 2. szám alatt az emeleten.

**Gouvérirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal **Róza Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

**Pecsenyomót**, vésnöki munkát a legjutányosabban készít **Halász Nándor** vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

**Tea vaj** Naponta friss érkezés. Kapható **Kertész Sándor** fűszer üzletében.

**Nyirlugoson** egy veres pléhvel fedett ház, 4 szoba bolthelyiség istálló, szekérszín stb. kellékekkel ellátott ház, igen alkalmas italmérésnek vagy más üzlethelyiségnek a piacon kiadó vagy részletfizetésre eladó. Értekezhetni a kiadóba.

**Idei dió** mintegy 50 métermázsza igen jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalba.

**Ugyvédek** ügyvédi irodába ajánkozik. Czim a kiadóhivatalban.

**Raktárnak** vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szín mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó Szécsényi-utca 27. szám alatt. Értekezhetni ugyanott az utcai lakásba.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz **Rósenberg Béni** Bádógos-u. 4. sz.

**Egy fényezett jó karban levő** íróasztal eladó. Czim a kiadóba.

**2 udvari lakás** 3 szobás konyha spór fűkamra minden lakásnak külön bejárat kiadó. Bethlen-u. 14. sz.

**Rövid zongora** olcsón eladó **Miklós-utca** 5. keresztépületben.

**Eladó egy nyilas sámsomi szőlő** rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet **Sestakert** II. járás a csószházzal szemben.

**Tanuló felvétetik** fizetéssel **Harmathy Pál** könyv és papír kereskedésében **Fűvészkert-u. 14.**

**Két tagu családnak** közép kora nő felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**A Hajdumegyei Népbank** gyakornokot keres. Irásbeli ajánlatok, bizonyítvány-másolatokkal az igazgatósághoz nyújtandók be. Az állás azonnal elfoglalandó.

**Remek fajalm** kapható, naponta friss tea vaj **Glück Izidor** Péterfia 76. Telefon 43.

**Aki szép tiszta ruhába** szeret járni, vagy ruháját másszínre szeretné átválttatni, azon illető szíveskenjén fölkeresni **Péchy Bertalan** kelmefestő és vegytisztító Szécsényi-utca 6. A czimemre kérem figyelni.

**Ajtó-utca** 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet **Sesta kert** II. járás a Csószházzal szemben.

**Kopirás** sürgős megvételre kerestetik. Czim. Piacz-utca 49. sz. második udvarban az irodában.

**Lapkihordónó** felvétetik a kiadóban.

## Modern lakóházak, villák

valamint egyéb

## épületek tervezetét

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

## Pavlovits Károly

műépítész, Kossuth u. 26. szám.

hajdusági  
hajuszpedró.

## Szép a hajusz

a híres

## HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a **hajusz növesztésére és ápolására**, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

## Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.



Védjegy.

## Zander-féle gyógyintézetemben

e hó 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam. — A női óra 3-4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12-1-ig és d. u. 6-7-ig. — Gyermekek óra d. u. 4-5-ig.

Többek kérészközdése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abbonálás esetén (½ év, 1 év) az árak lényegesen kissébbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel

**Dr. Szász Adolf.**

## Legolcsóbb, legjobb

bevásárlási forrás

## alkalmi ajándékokban

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyü és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czukkorka különlegességek.

## Ráczy Herman

„Angyal” drogueriája.

Debreczen, Piacz-utca 42.

## Stock-cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta  
horról párolt

Állandó vegyi ellenőrzés  
alatt.

## Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.



## Legujabb híradásom!

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglevő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkal eltéréseket — **békességes** uton elintéztem.

## Mostan érkeznek meg

**Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból** az elképzelhető legujabb és legizlésesebb választékok.

## Téli szövetet és Barchetokat

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becsés pártfogásokat kérve, maradtam

**A kirakat sötékére van festve.**

kiváló tisztelettel

**LÖWY F.**

Hoffmann és Kronevitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. Kurzwil János és Társa festőgyárának festékével.